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44. Ecin HOJl(s,p-1) =d > 1, 10 (gx)(p%)/d :(gx/d),m _

= 1 (mod p). Hockomky (p —1)/d < p — 1, MBI JOKa3ayH, 4TO
4nca0 g° He ABJAETCS MepBOOGPA3HBIM KOPHEM 110 MOAY.JIIO p.
Ocrajioch 10Ka3aTh, 4TO €CJIn HO[I(S,p - 1) =1, T0 gs — nepBo-
06pa3HbIil KOpeHb. JTO MOKHO JIeJIaTh Pa3HBIMHU CIOCOGAMM.
MoxHO JI0Ka3bIBaTh, 4TO uncAa S, 25, 3s, ..., (p —1)s maior pas-
Hble OCTaTKK Npu fenedun Ha p — 1 (mompoGyiite!). A MOKHO
paccy K/IaTh «OT TPOTUBHOTO»: ecau Gbl g’ He 6BLIO TepBoo6pas-
HBIM KOPHEM, TO CYIIeCTBOBAJIO Obl HATYpPAJIbHOE YHUCJIO 7 < p —

1, IUIsT KOTOPOTO (gs)r =1 (mod p); Ho ToTMa s7 TOMKHO [ETUTH-

cst Ha p — 1, 9TO HEBO3MOKHO M3-3a B3aMMHOI IPOCTOTDHI YHCENT S 1
- 1.

,4)6. a) 5; 6) 6. B) Tak kak 257 = 2° +1, 10 2'° =1 genurcs na

257. CnenoBaresnbHO, TIOPSJIOK YMCJIa 2 O MO0 257 He mpe-

Bocxoaut 16 < 256. IIpoBepumM, uto 3 — mepBOOOPA3HDIIl KOPEHD:

3" =136, 3"° =249 = 27, 3% =2" =1024 % =(-4) & = -16,

caepopatenpio, 3™ =1=(3" ~1)(3% +1) £ 0 (mod257). Om-

eem: 3.

47. 2) 2° = -7 (mod263), 2'° =49, 2™ =34, 2* =104,

2% = 33; caenoBareasno, 2 =2° ' =883 =1. 3naunr, 2

He SIBJISIETCS TIePBOOOPA3HBIM KOPHEM, a —2 — SIBJISIETCSL:

(—2)131 =-1#1u (—2)2 # 1 (mod263). 6) YVrasanue. Eciu

a’ #Fa,70a 0 u (151)2 £1. Umeem a* -1 =(a“ —1)(a41 +1).
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Bmaunt, A1a Beskoro a(# 0) m6o ¢ =1, mbo a = -1. U Bo-
o611ie, ISt BCSKOTO TPOCTOTO 4ucaa p = 2qg + 1, rie g — Toxe
3
IpocToe, ¢ > 2, POBHO OJHO U3 YHUCeI d U —a, TAe a” ¥ a

(mod p), ABAsETCS MEPBOOOPABHBIM KOPHEM 110 MOAYJIO P.
50.2) x=1,2°=8, 2% =12 wm 2° =5 (mod13).

51. Yxasanue.x’ -1 = (95—1)(956 +270 42t w2 e +1).
Omeem: x =2*, 2% 2% 2" 2% wmu 2** (mod 29). (Drot xe
OTBeT MOXKHO 3ammcath nHaue: X = 16, 24, 7, 25, 23 wm 20.)
52. Ecu k genmutcst Ha p — 1, TO Bee cJiaraeMble CPaBHUMBI ¢ 1
110 MOJLYJIIO p 1 TIOTOMY cyMMa cpashuma ¢ p — 1 # 0 (mod p).
Ecmu ke k He gemutcst Ha p — 1, TO CYIIECTBYeT Takoe He Kpart-
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Hoe p wmcno x, uto x* # 1 (mod p). O6osmawmm S = 1" + 2" +...

S+ (p-1)". Cymva &t 4+ (20) L+ ((p —1)x)k: x'S cpas-
HUMa ¢ S 10 MOJYJIO p, TOCKOJIbKY ([OC/e B3ATUS OCTATKOB OT
JleIeHus Ha p) pAd umcen x, 2%, 3x, ..., (p —1)x orimyaercs ot
paga 1, 2, ..., p — 1 TOIbKO TE€PECTAaHOBKOI, a OT IIepeMeHbl MeCT

ko
cJaraeMbix cymMMa He Mmensiercs. 3uauut, xS =S (mod p), orky-

aa (xk —1)5 =0, r.e. S=0(modp).

EcJIi 10/T30BaThCs CyNIECTBOBAHNEM MEPBOOGPAZHOTO KOPHSI, TO
JIOKa3bIBaTh, 4TO NpH K, He KPaTHBIX p — 1, cymma S KpaTHa p,
MOXXHO ¥ IPU IOMOIN (POPMYJIBI CyMMBI T€OMETPUYECKOH Ipo-
rpeccum:

-1)k
i :1—9(7 )

1k +gk +g2k +..+g .
1-g

=0 (mod p).

Omeem: nipu k, He KpaTHbix p — 1.

53. 2) 101°(1+28°) =1315929; 6) 17°(1+6 (8" ) = 1891505.
35. Omeem: ¢(n)/2A Vxasanue. Ecim HOJl(a,n) =1, To n
HO/(n-a,n) =1.

36. Omeem: 1. Yrasanue. Jlna xaxgoro us uncen a = 1, 2, ...
..., p — 1 cymIecTByeT U eAMHCTBEHHO TAKOE YUCJIO b, 4TO
ab=1(modp) u1<b<p-1. 1o uncao b ABAsAETCA NEPBOOL-
Pa3HBIM KOPHEM TOT/A U TOJbKO TOT/Ia, KOT/a d — TepBO0oOpas-
HBIIT KOPEHb.

57. 6) Ykasanue. [Tyctb, pus onpelieIeHHOCTH, ¢ — TIPOCTOi Jie-

2000/ Neb

mlq
muTenb uncia m. Torna (ab)""’/” =q"™" Eﬂb") =

=a""" #1 (mod p), n6o mn/q we kparmo wmCKy M.

[anee, mpu p = 5 NOPAAKH duces 2 1 3 paBHbI 4, a MOPSAIOK IIPO-
ussesennst 2 (B =1 (mod5) pasen 1.

59. a) Vkasanue. n — 1 xparno uucay 2p. 3ameuanue. Bee uncia
n= (4" - 1)/3, rae p > 3,— cocrasuble. IIpu p = 5 nonayyaem n =
= 341.

61. 6) Ilpu ¢ = 0 umu 1 roguTcss n = 4; Ipu @ = —2 — YUCJIO N =
=6; pu @ = 2 — yKazaHHoe B ImyHKTe a) uncao n = 161038. Ecam
la| > 2, To romutcs n = |a|, ecin @ wertno, u n = 2lal, ecu Hever-
HO.

B) MosxHo cunrath, uro @ > 1. Ilycts a” = a (mod n), mpudem n
uetHo, n > 2. Pacemorpum Takoe (cymiectByoiee 1o Teopeme
Bupkroda — Bangusepa) npoctoe 4ucio p, 4to a1 KpaTHO
p, HO HU TpH KakoM m < n — 1 pasHocts ¢” -1 He KpatHa p. B
CHUJTy yIpayKHeHus 32, 6) gmcIo p — 1 nenurca na n — 1. Cueno-
BaTeJIbHO, P 2 1; a TaK KaK n YeTHO, TO p > 7.

Hockosbky np — 1 =n — 1 + n(p —1) penures nan — 1, o

-1 -1 o
a"” -1 pemurcs na ¢" —1. o Manoit Teopeme Mepma, ¢

=" " = 1 (mod p).

CieioBaTeIbHO, Pa3HOCTb @' — @ JENUTCA U HA 1, U HA P, a 10-
ToMy u Ha np. CTpost TakuM 06pa3oM BCe HOBbIE M HOBbIE YHCIIA,
MBI JIOKa3bIBa€M YTBEPIKICHUE 3a/aul.

62. 6) Herpyano mpoBeputh, uto 7 = 65 — HaMMEHbIEe COCTAB-

HOE HaTypaJIbHOe unc.10, A5 Kotoporo 3 = 2" (modn).

B) Ecsm nmosb3oBaThes 6eCKOHEYHOCTHIO MHOKECTBa umcest Kap-

MaifkJia, TO JI0CTaTOYHO paccMoTpeTb n = 3 —2°, rie k — 4ncio
Kapmaiiksia, 1 TpUMEHHTD yTBEp KIeHNe MyHKTa a).

np=1 _

ot ot
o 2 2
Mozxuo o6oiituck 1 6e3 3Toro, pacemorpe n = 3° —2° . Torma

ot ot
2 2 t
ycga 3° —1 mw 2° KparHBI 2, TaK 4TO OMSATH MPUMEHNMO YTBEP-

SKJIEHUE TYHKTA a).
63. Ykasanue. [Ins mo6oro 4yucia a, B3aMMHO TIPOCTOTO C 7, pac-

cMotpute cymmy S = @' + (251)"71 +o+ ((n —1)a)ﬂ_1A Jokasku-
te, uto S =1""+ 2" + .+ (n—1)"_1 =1uS=qg" (1"’1 +
+2" L+ (n —1)"_1) =-¢"" (modn).

65. Eczm p — npoctoii gemtens coctasoro wucnxa n, 10 C /n =

=(n=1)(n=2)...(n = p +1)/p! — He nenoe UNCIO, MOCKONbKY J€-
JIMMOE He KPaTHO p.

a’-a a’ -a

66. a) a+

a -a
6) a+ + +



